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Zadanie nr 13 z listy 5.

Obliczyć pochodną kierunkową funkcji f w punkcie (0, 0) w kierunku wektora ~v = (4
5
,−3

5
), jeśli

f(x, y) =


x3−y3
x2+y2

dla (x, y) 6= (0, 0),

0 dla (x, y) = (0, 0).

Rozwiązanie:

• Pochodną kierunkową funkcji f w punkcie (x0, y0) w kierunku wektora ~v = (vx, vy)

definiujemy wzorem:

∂f

∂~v
(x0, y0)

def
= lim

t→0+

f(x0 + vxt, y0 + vyt)− f(x0, y0)

t
.

• Dla funkcji f(x, y), punktu (x0, y0) = (0, 0) oraz wektora ~v = (4
5
,−3

5
) mamy
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∂~v
(0, 0) = lim

t→0+

f(0 + 4
5
t, 0− 3

5
t)− f(0, 0)

t
= lim

t→0+

f(4
5
t,−3

5
t)− f(0, 0)

t
=

= lim
t→0+

( 4
5
t)3−(− 3

5
t)3

( 4
5
t)2+(− 3

5
t)2
− 0

t
= lim

t→0+

43+33

53 ��t3

42+32

52 ��t3
=

64 + 27

5(16 + 9)
=

91

125
.
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